


63.3(47914)
№ 64

Эдуард
Корнилович

ЗАБЫТАЯ
БЕЛАРУСЬ



Беларусы
в
Метронавловке



**Корнилович, Э. А. Беларусь в Петропавловке /
Э. А. Корнилович. - Минск : ФУАинформ, 2014. - 288 с. -
(Забывтая Беларусь).**

Новая книга историка и писателя Эдуарда Корниловича о реальных людях своего времени, о тех, кто должен сохраниться в исторической памяти народов. Она - об уроженцах белорусских губерний, входивших в те годы в состав России, современниках Ф. Достоевского, Льва Толстого, Вл. Короленко, Фр. Багушевича, К. Калиновского... О молодых, бескорыстных и деятельных, со своими взглядами и устремлениями, о мучениках и героях, которых не обошла Петропавловская крепость. Они были убеждёнными альтруистами, сторонниками обновления общества и справедливости, равенства и народного блага. Ради этого они готовы были на любые испытания и даже на самопожертвование. Это были дети своей эпохи.

Для историков, политологов, преподавателей, студентов, школьников старших классов, работников музеев, для всех, кто интересуется историей своего Отечества.

ОГЛАВЛЕНИЕ

НЕ БРОСАЙ КАМЕНЬ В ПРОШЛОЕ

Предисловие

ГЕНЕРАЛ СВОБОДЫ

Тадеуш Костюшко. Род. в 1746 г. в д. Меречёвщина Ивацевичского района Брестской области. В 1765- 1769 годах учился в Рыцарской школе в Варшаве, в 1769-1774 гг. — королевский стипендиат военной академии в Париже. В 1775-1783 гг. -участник Войны за независимость в Северной Америке.

В 1794 г. он возглавил национально-освободительное восстание в Польше и Литве-Беларуси, был ранен в бою и взят в плен русскими войсками.

МЫСЛЬ СИЛЬНЕЕ КРЕПОСТИ

Казимир Черновский, изобретатель подводного судна. Род. в 1792 г. в д.Коритница Червенского района Минской области.

ЮНЫЙ ДРУГ ДОБРОЛЮБОВА

Игнатий Пиотровский, участник студенческого восстания в Петербургском университете. Род. в г. Могилёве в 1842 г. В возрасте 19-ти лет покончил жизнь самоубийством.

СЕРДЦЕМ САМОЦВЕТЫ СОГРЕВАЛ

Мстислав Прахов, поэт, философ, историк, величайшей эрудиции и ума Человек. Род. в 1840 г. в г. Мстиславле Могилёвской области.

ПЕРЕВОДЧИК «КАПИТАЛА»

Лев Зак, род. в 1852 г. в г. Быхове Могилёвской обл. В 1877 г. был арестован в Самаре за распространение нелегальной политической литературы и за критику царского самодержавия.

ПЕРВАЯ БЕЛАРУСКА В ПЕТРОПАВЛОВКЕ

Евгения Судзиловская, род. в 1854 в г. Могилёве в обедневшей дворянской семье. Попала в Петропавловку за создание «противозаконного сообщества» и участие в его деятельности.

НА ЭШАФОТЕ С УЛЫБКОЙ...»

Ипполит Млодецкий, «народоволец», приговорён к смертной казни через повешение за покушение на жизнь шефа жандармов графа М. Т. Лорис-Меликова. Род. в 1855г. в Слуцке Минской области.

«КАК ПОДСКАЗАЛИ МОИ УБЕЖДЕНИЯ»

Софья Перовская, дворянская дочь вместе с другими народовольцами - А.Желябовым, Н. Кибальчичем, Т.Михайловым, Н.Рысаковым была приговорена к смертной казни через повешение за подготовку покушения и убийства императора Александра II. Род. в 1853 году, её мать из дворян Чечерской волости, ныне Гомельской области. Отец родился в Петербурге в богатой графской семье.

ПЛАКАЛО ДИТЯТКО В КАЗЕМАТЕ

Геся Гельфман, род. в 1852 году в г. Мозыре Гомельской области в семье лесопромышленника. Она была приговорена к смерти, но в связи с беременностью смертная казнь была отменена... Родила в тюрьме, в одиночном заключении.

МОЯ БИОГРАФИЯ

Генриета Добрускина, род. в 1862 году в г. Рогачёве Гомельской области в бедной семье. Революционерка, была приговорена к смертной казни, заменённой каторгой и поселением.

ПОДРУГА ЭЛЕОНОРЫ МАРКС

Любовь Чернова, род. в 1855 году в г. Полоцке Витебской области. Она очень близка была с младшей дочерью К. Маркса, увлеклась его идеями, выступала с обличительными статьями самодержавия в журналах.

«МЕНЯ БРОСИЛИ В ТРУБЕЦКОЙ БАСТИОН»

Пантелеймон Лепешинский, род. в 1868 г. в д.

Студенец Костюковичского района Гомельской области. Профессиональный революционер, государственный деятель, доктор исторических наук, в 1895 и 1902 годах его арестовывали и заключали в одиночную камеру Петропавловской крепости с последующими ссылками.

ВСПЫШКА ГНЕВА

Пётр Карпович, род. в 1874 г. в г. Гомеле,

революционер-социалист, у которого жизнь и его дело срослись воедино. В 1901 году он совершил покушение на убийство министра просвещения России И. П. Боголепова.

ИСТОРИК НАРОДНОЙ ПРАВДЫ

Василий Семевский, род. в 1848 г. в г. Полоцке Витебской области в дворянской небогатой семье. Благодаря таланту, трудолюбию, искренности, честности и порядочности, он стал великим учёным, одним из первых исследовал историю крестьянства России.

«МОРЕ В ЯРОСТИ СТОНАЛО»

Тимофей Глебка, род. в д. Хоросица Новогрудского района Гродненской области. В 1906 году он писал братьям Алексею и Ивану: « Я предан смерти за следующее: за выработку плана восстания, за распространение... литературы и как зачинщик вооружённого восстания в Кронштадте...». Из 1417 осуждённых - 36 были казнены.

ПРАВДУ-МАТКУ ИСКАЛ

Родион Коротчик, род. в 1881 г. в д. Кострице Рогачёвского района Гомельской области в бедной крестьянской семье. В 1906 году участник Кронштадского восстания был казнён.

АЛЬТРУИСТЫ НЕ ВСЕ ВЫЖИВАЛИ

Александр Чесский, род. в 1885 г. в г. Слуцке Минской области. После 9-ти месяцев в одиночной

НА ХИТРОСТЬ ОТВЕТИЛ ХИТРОСТЬЮ

Степан Роговский, из крестьян, род. в 1888 г. в д. Казимировна Круглянского района Могилёвской области, моряк-балтиец, большевик-подпольщик обвинялся в подготовке «явного восстания», брошен в каземат крепости.

«БИЕНИЕ НОВОЙ ЖИЗНИ»

Иван Козловский (Батрак), род. в 1892 г. в д. Малое Гальцево Толочинского района Витебской области в семье бедного крестьянина. Поэт, большевик-революционер, подпольщик выдержал все пытки и страдания царизма, но не хватило сил выдержать обвинения сталинского режима - в 1943 году поэт умер в тюремной камере.

ВТОРОЙ СЫН ФЕЛЬДМАРШАЛА

Василий Гурко, род. в 1864 г. в Санкт - Петербурге в семье потомственного дворянина белорусского происхождения. Из его родового гнезда «вылетело» только генералов -7, а также писатели, государственные деятели. Василий был приближённым императора России Николая II. За что и попал в Петропавловку.

АРЕСТОВАН В ЗИМНЕМ

Павел Малянтович, род. в 1869г. в Витебске в семье дворянина. В сентябре 1917г. входил в состав Временного правительства в качестве министра юстиции и генерал-прокурора. Как министр он подписал телеграмму об аресте В. И. Ленина. А вскоре был арестован вместе с Временным правительством и заключён в Петропавловку.

СПОДВИЖНИК ДОСТОЕВСКОГО

Иван Ястржембский, род. в 1814 г. в г. Речица Гомельской области в обедневшей дворянской семье. Революционер-петрашевец вместе с Достоевским и др. был приговорён к смертной казни: «Арестовываю тебя по воле Императора», - заявил жандармский полковник, показав бумагу в день 23 апреля 1849 года. А 22-го декабря того же года, уже на эшафоте, приговорённым к смерти зачитали неожиданно новый приговор...

МЕЖДУ ВОСТОКОМ И ЗАПАДОМ

Послесловие редактора